Odpoveďový hárok

1 Batéria z citrónu (10 b)

· (0,9 b) Napätie batérie naprázdno: 




V

· (0,9 b) Priložená fotografia vašej batérie:
· (2 b) Závislosť prúdu nakrátko od času:
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Graf:

· (0,9 b) Hodnota „ustáleného“ prúdu nakrátko: 


mA

· (0,9 b) Fotografia merania prúdu nakrátko:
· (1,2 b) „Ustálená“ hodnota vnútorného odporu: 


kΩ

Výpočet:
Graf závislosti svorkového napätia od odoberaného prúdu:

· (1,2 b) Najmenší počet potrebných článkov zapojených do série:

Výpočet:
· (0,5 b) Fotografia zostavy:
Výpočty a doplňujúce otázky

a) (0,3 b) Ktorá elektróda citrusovej batérie je kladná?
b) (0,3 b) Odkiaľ sa berie energia potrebná na rozsvietenie LED? Pomôcka: dobre si prezrite povrch elektród po skončení experimentu.
c) (0,3 b) Odkiaľ (akou reakciou) sa berú elektróny na zápornej elektróde, ktoré tvoria vonkajší prúd?
d) (0,3 b) Kam „miznú“ elektróny z kladnej elektródy?
e) (0,3 b) Ako by ste váš experiment upravili, aby LED svietila jasnejšie? Napíšte viac námetov.
2 Stanovenie kyseliny citrónovej v citrusových plodoch (10 b)
· (0,6 b) Hmotnosť sódy bikarbóny a vody potrebná na prípravu roztoku s koncentráciou 0.5 mol/dm3:

· m(voda) = 


g

· m(soda) = 


g

Výpočet:
Vaše skutočné návažky vody a sódy bikarbóny:

ms(voda) = 


g

ms(soda) = 


g

· (0,6 b) Hmotnosť citrusových plodov a získanej šťavy:
	Typ citrusu
	Hmotnosť ovocia [g]
	Hmotnosť šťavy [g]

	
	
	

	
	
	

	
	
	


· (1,5 b) Fotografie z priebehu titrácie:
· (2,5 b) Záznam stanovenia obsahu kyseliny citrónovej:
	Č. merania
	Typ citrusu
	Hmotnosť šťavy [g]
	Sumárna hmotnosť roztoku sódy [g]
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Výpočty a doplňujúce otázky

a) (0,3 b) Zapíšte systematický názov a vzorec sódy bikarbóny.
b) (2 b) Na základe priemernej hodnoty hmotnosti pridaného roztoku sódy bikarbóny vypočítajte koncentráciu kyseliny citrónovej v ovocnej šťave, ak viete, že kyselina citrónová so sódou bikarbónou reaguje v pomere 1:4.
	Typ citrusu
	Priemerná hmotnosť roztoku sódy [g]
	Koncentrácia kyseliny citrónovej [mol/dm3]

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Výpočet:
c) (1,5 b) Vypočítajte hmotnostné percento kyseliny citrónovej vo všetkých troch druhoch ovocia, ak viete, že jej mólová hmotnosť je 192,123 g/mol.
	Typ citrusu
	w%(k.cit.)

	
	

	
	

	
	


Výpočet:
d) (0,3 b) Napíšte názov a vzorec plynu, ktorý sa vyvíjal počas acidobázickej reakcie.
e) (0,3 b) Aký účel má v reakčnej zmesi pastilka Mentos?
f) (0,4 b) Je možné, že okrem kyseliny citrónovej so sódou bikarbónou reagujú aj iné zložky ovocnej šťavy? Ak áno, uveďte príklady.
3 Čo majú spoločné / odlišné zemiaky a citrusy? (10 b)

· (3 b) Fotografie pred a po aplikácii jódovej tinktúry:
Výpočty a doplňujúce otázky

a) (1 b) Popíšte, čo sa počas experimentu udialo s plátkami citrusu a zemiaku.
b) (1,5 b) Zdôvodnite svoje pozorovanie.
c) (1 b) Na aký hlavný rozdiel medzi citrusom a zemiakom tento experiment poukazuje?
d) (2 b) Vypočítajte, aké množstvo zemiakov by sme mali denne prijať, aby sme toto odporúčanie naplnili.
m(zemiaky) = 



kg

Výpočet:
e) (0,5 b) Naplníme ho, ak zjeme uvarené zemiaky? Svoju odpoveď zdôvodnite.
f) (0,5 b) Aké ochorenie nám hrozí, ak budeme zanedbávať náš denný príjem vitamínu C? Uveďte aspoň tri jeho symptómy.
g) (0,5 b) Čo sa stane s naším organizmom, ak naopak prijmeme vitamínu C príliš veľa? Svoju odpoveď zdôvodnite.
